

# 出行畅 消费旺 暖意浓

## ——2023年春节黄金周盘点

新华社记者

这是一个不同寻常的春节黄金周——

随着更好统筹疫情防控和经济社会发展,节日里的中国在流动和忙碌中释放发展动力。

实体商业人气回暖,线上零售增势不减,持续升温的假日消费,彰显中国市场的潜力和韧性。

送祝福、庆团圆,神州大地洋溢着浓浓年味;看非遗、品书香,传统文化在赓续传承中焕发新生。

### ■ 出行畅:国内旅游出游突破3亿人次 流动中国彰显生机活力

天空湛蓝清澈,大地银装素裹……在新疆阿勒泰地区的雪道上,游客王先生和家人在冰雪世界中尽情驰骋。

“南方人对雪有着特殊的向往,今年春节我们一家打卡阿勒泰的各大雪场,孩子们对滑雪也充满热情和好奇。”王先生说。

今年春节,在落实好安全生产和疫情防控要求前提下,10739家A级旅游景区正常开放,占全国A级旅游景区总数的73.5%。各地相继出台景区门票减免或打折、发放文旅消费券等惠民措施。据不完全统计,春节期间免费开放A级旅游景区1281家,占全国A级旅游景区总数的9%。

多地聚焦“不夜城”特色,推出夜间文旅产品。如北京八达岭夜长城首次在春节期间对公众开放,四川成都开展夜游锦江、成都灯会、光影节、火花节等系列夜游活动。

在各类政策措施带动下,不少景区重现游人如织的景象。经文化和旅游部数据中心测算,今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%,恢复至2019年同期的88.6%。实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%。

恢复至2019年同期的73.1%。

国外度假游也持续升温。国家移民管理局数据显示,春节假期前6天,全国移民管理机构共查验出入境人员239.2万人次,较2022年春节同期增长123.9%。

旅游通达,出行顺畅,寄托着人们对“诗和远方”的向往,更离不开相关部门的配合保障。

针对春节期间的出行高峰,国网相关单位在全国多地提前安排移动充电桩,满足新能源车长途出行的充电需求。

为最大限度保障群众出行需求,各地交管部门依托交通广播、电视、互联网等媒介,及时公布交通流预判和分流绕行预案等,确保春运期间道路平安畅通。

国务院联防联控机制春运工作专班数据显示,1月21日至26日,全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客约1.75亿人次,全国高速公路小客车流量约2.45亿辆次,均高于2022年同期水平。

春节期间,“人”的出行平稳畅通,“货”的通行运转有序。

根据国务院物流保通保畅工作领导小组办公室监测汇总数据,1月21日至26日,国家铁路运输货物约5841.7万吨;邮政快递揽收量约2.79亿件,投递量约2.59亿件。大小备货仓和物流集散点昼夜灯火通明,流动中国处处彰显生机与活力。

### ■ 消费旺:餐饮、电影票房复苏强劲 节日市场繁荣有序

老济南酥锅、糖醋鲤鱼、兔年造型的胶东花饽饽……大年初五,位于山东济南恒隆广场的“城南往事”人声鼎沸,香气升腾。

“春节期间几乎每天都是爆满状态,门口排队的顾客就没断过。”山东凯瑞商业集团市场营销总监侯明敬说,今年春节,餐饮业熟悉的热闹场景又回来了,餐

饮人的信心也回来了。

美团数据显示,春节假期前6天,全国多人堂食订单量同比2022年春节增长53%,部分餐厅重现排队等位超过1000桌的火爆态势。

电影市场也在春节期间迎来“开门红”。猫眼专业版数据显示,截至1月27日21时,2023年春节档电影票房突破67亿元,为中国影史春节档票房第二名。

业内人士分析,今年春节档影片类型丰富多样,演员阵容强大,充分展现了中国电影的魅力,也为全年电影市场复苏打下基础。

除了走进影院,不少人选择假期“宅”家线上观影。爱奇艺数据研究中心提供的数据显示,春节假期前5天,爱奇艺剧集频道观看时长同比增长28%、《狂飙》等剧集热度持续攀升。截至1月25日,两部春节档推出的网络新片在爱奇艺云影院首映总票房已超1200万元。

春节期间,网络零售增势依旧强劲——京东数据显示,“兔”年主题珠宝首饰春节期间销量持续走高,礼盒类商品整体销量同比增长超50%;苏宁易购平台净水器、智能除菌马桶等升级类电器销售持续增长;一些品牌推出的预制菜新品在京东、天猫旗舰店销售火爆……

春节黄金周,也是透视全年经济的一扇窗口。

“节日消费火热的景象再次回归,一定程度上表明消费信心在回升。春节消费的红火,为提振全年经济开了个好头。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

### ■ 暖意浓:展现新征程奋进姿态 年味儿升腾全球共庆

正月初三一早,冬日暖阳缓缓升起,湖北省钟祥市莫愁村景区已经热闹起来。“醒狮送瑞”等民俗活动喜气洋洋,浓浓荆楚年味儿弥漫在乡村村落。

拉美和加勒比国家共同体(拉共体)第七届峰会24日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行,会议通过《布宜诺斯艾利斯宣言》。分析人士指出,此次会议反映出拉共体国家加强地区团结、推进区域一体化、反对外来干涉、推动国家间平等合作的意愿。

应拉共体轮值主席国阿根廷总统费尔南德斯邀请,中国国家主席习近平向峰会作视频致辞,为携手构建中拉命运共同体、共同开创更加美好的未来指明方向。

### 推进区域一体化进程

费尔南德斯在开幕致辞中表示,拉美和加勒比地区是世界上发展最不平等的地区之一。他呼吁与会国家推进区域一体化,建立一个能保护人民共同利益、尊重多样性的区域一体化机制。

巴西、智利等国领导人在发言中表示,拉共体成员国应加强协调合作,团结应对气候变化等全球性挑战,弘扬多边主义,为建设一个和平的世界共同努力。

峰会闭幕时发表的《布宜诺斯艾利斯宣言》指出,拉共体成员国承诺在尊重“政治、经济、社会及文化多样性的基础上加强团结,坚定推进一体化进程”。阿根廷外长圣地亚哥·卡菲耶罗表示,这份宣言是相互尊重的成果,是“多边主义最生动的体现”。

巴西重返拉共体是此次峰会的亮点之一。2020年初,巴西博索纳罗政府以拉共体成员国围绕委内瑞拉问题分歧严重、不具备形成共识的条件为由,宣布暂停参与拉共体框架内活动。卢拉政府今年初上台后不久宣布,将“全面并立即”重返拉共体这一重要地区合作机制。参加此次峰会并访问阿根廷成为卢拉就任巴西总统后的首次出访。

### 坚决反对外来干涉

坚决反对外来干涉和霸权主义再次成为拉共体国家的共识。美国自1962年以来一直对古巴实施经济、商业和金融封锁。据古巴官方统计,美国的封锁已导致古巴累计损失超过1542亿美元。《布宜诺斯艾利斯宣言》呼吁“结束对古巴的经济、商业和金融封锁”,“将古巴从所谓支持国际恐怖主义的国家的名单中删除”,并明确表示反对影响拉美和加勒比国家的任何“单边行为”。

出席峰会的玻利维亚前外长瓦内库尼指出,外来干涉和霸权主义“从来没有也不会给拉共体国家带来经济、社会稳定,更不会带来美好前景”。他认为,加强南南合作是拉美和加勒比地区国家“民主化和一体化进程的关键”。

2011年12月,拉美和加勒比地区33个独立国家的国家元首、政府首脑或在委内瑞拉首都加拉加斯举行会议,宣布正式成立拉共体。阿根廷学者马塞洛·罗德里格斯认为,拉共体没有美国参与,这是它的一个优势,地区国家因此能够在没有美国压力的情况下一起共谋发展。

卢拉在访问阿根廷并出席峰会期间与费尔南德斯发表联合署名文章,证实两国正研究发起南美洲共同货币,以推动金融、商业等领域合作,并提高应对外部冲击的能力。此前,巴西财政部部长费尔南多·阿达曾与巴西经济学家加布里埃尔·加利波洛在巴西《圣保罗报》联合发表文章指出,建立南美洲共同货币有助于保护拉美国家主权不受域外力量影响,特别是美国可能施加的制裁。

### 中拉合作前景光明

2012年以来,中国一直保持拉美第二大贸易伙伴的地位。疫情期间,中拉经贸彰显韧性。中拉贸易总额2021年首次突破4500亿美元,2022年再创新高,达4857.9亿美元。

习近平主席在向此次拉共体峰会作视频致辞时说,中方一贯支持拉美和加勒比地区一体化进程,高度重视发展同拉共体关系,将拉共体视为巩固发展中国国家团结、推动南南合作的重要伙伴。正是本着这样的初心,中方同拉方一道,不断加强中拉论坛建设,推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。

秘鲁国际法和国际关系学院院长米格埃尔·罗德里格斯·麦凯表示,习近平主席的致辞向拉美和加勒比国家传递了共同发展和加强合作的强烈信号,为本地区各国加强同中国合作、促进发展繁荣提供了重要机遇。

作为拉美国家重要的合作伙伴,中国始终尊重拉美人民自主选择发展道路,支持拉美加快一体化进程。中国倡导的构建人类命运共同体理念在拉美深入人心,越来越多的地区国家同中国合作推进高质量共建“一带一路”,支持并参与全球发展倡议和全球安全倡议,同中方携手构建中拉命运共同体。

墨西哥尤卡坦自治大学学者帕梅拉·克里斯塔莱斯指出,中国与拉美国家的合作建立在相互尊重、平等对话的基础上,出发点是满足拉美国家的主要发展需求。哥伦比亚对外大学国际关系学教授卡斯特里利翁·克里根认为,随着世界进入新的动荡变革期,全球经济减速,受冲击最大的是发展中国家。在这个时候,与中国的合作对拉美国家尤为重要。

新华社墨西哥城1月26日电

## 巴基斯坦将从中国进口的铁路客车投入载客运营

新华社伊斯兰堡1月27日电(记者蒋超)巴基斯坦铁路公司27日举行仪式,宣布将2022年从中国进口的铁路客车编入绿线特快列车组,正式投入载客运营。

巴基斯坦总理夏巴兹出席仪式并致辞表示,中国向巴基斯坦出口了具有诸多新功能、非常先进的铁路客车。这些客车投入运营后将提升巴基斯坦铁路形象,让乘客享受舒适快捷的旅行,有助于吸引更多乘客选择铁路出行。

巴铁部部长赫瓦贾·萨阿德·拉菲克在致辞时感谢中方帮助巴方恢

复此前因洪灾冲毁铁轨而停止运行的绿线特快列车服务。

2022年11月,中车唐山机车车辆有限公司(简称“中车唐山公司”)向巴基斯坦出口的230辆客车项目中的首批46辆宽轨客车以及备品备件运抵巴基斯坦。

中车唐山公司海外项目部专职项目经理苏伟明告诉新华社记者,仪式举行当天,载客运营的绿线特快列车组共9节车厢,其中6节为中车唐山公司的客车,列车将从首都伊斯兰堡开行至南部港口城市卡拉奇。

### 中国驻旧金山总领馆:

## 5名中国公民在美国加州半月湾枪击事件中遇害

新华社旧金山1月26日电(记者吴晓凌)中国驻旧金山总领馆发言人26日就美国加利福尼亚州半月湾日前发生严重枪击事件向记者回应时称,5名中国公民在枪击事件中遇害。

总领馆发言人表示,中国驻旧金山总领馆对23日发生在半月湾的严重枪击事件深感震惊和痛惜。总领馆强烈谴责这起枪击暴力事

件,谨向遇难者表示深切哀悼,对伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。总领馆正与美方相关部门保持沟通,跟踪了解案情调查进展,同时已与大部分遇难者家属取得联系,将尽力提供领事协助。

1月23日下午,美国加州半月湾湾发生枪击事件,造成7人死亡、1人受伤。

# 拉共体峰会聚焦一体化、反霸权、促合作

新华社记者 赵凯

## 春节假期国内旅游出游3.08亿人次

1月27日,滑雪爱好者在河北省滦平县一处滑雪场滑雪。

1月27日,文化和旅游部公布2023年春节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算,今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%。实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%。全国文化和旅游市场总体安全平稳有序。

新华社发(王立群摄)



## 医生支招“阳康”人群科学运动

新华社记者 帅才 姚羽

近期,一些新冠病毒感染者在转阴后的康复期中出现了体能下降的情况。相关医生建议,“阳康”人群要在身体机能恢复后才能开始运动,并且要把握好运动的强度、时间、种类和频率,科学锻炼,才能逐步恢复体能。

对于没有基础疾病的人,感染新冠病毒康复以后,什么时候可以开始运动?湖南省人民医院骨科医学中心关节外科主任王靖说,新冠病毒感染者康复后三周内

不宜运动,要好好休养。三周以后,没有基础疾病的“阳康”人群可以在进行身体评估后,进行一些低强度运动,包括四肢伸展运动、散步、瑜伽练习、核心肌力力量练习等,每次运动时间以30分钟为宜。

王靖提醒,重症新冠病毒感染者康复后,需要进行完整的运动测试和心肺功能检查,检查结果一切正常后方可进行适度的运动,并且运动前后要检查心率、血氧、血压等指标,避免运动风险。

中南大学湘雅二医院重症医学科医生余波建议,“阳康”人群需要观察自己在运动时和运动1个小时后有没有异常感觉,运动后第二天有没有出现呼吸困难、心率异常、过度疲劳。如果出现这些情况,应该暂时停止运动。对于有心脑血管疾病的患者,康复后过早地进行运动往往会加重心脏负担,甚至诱发心机。

湘雅二医院呼吸与危重症医学科副主任医师肖奎说,寒冷天气下,有肺部基

## 春节假日全省125家重点商企入账19.62亿元

(上接第一版)春节期间,各地统筹财政、金融机构等资金配套发放2.4亿元消费券,放大促消费活动效应,促进消费加快回暖。

春节期间,消费呈现品牌化、多元化特点,吃穿用等刚性消费需求保持稳定增长,黄金珠宝、化妆品、服装、家电、数码产品等消费热点突出。食品饮料烟酒日用

品类商品是销售主力军,承德市重点监测企业日用品销售额同比增长11.28%。服装、鞋帽、黄金饰品等商品是消费热点,金银珠宝类商品,特别是兔年贺岁题材金银饰品备受青睐,秦皇岛市重点监测企业金银饰品销售额同比增长12%。家电、数码产品是消费亮点,厨房及清洁小家电等商品销量同比增长20%左右,唐山市重点监

## 固安县集中开工27个重点项目

(上接第一版)推进县城民生基础设施建设再上新台阶。

参加此次集中开工的基因治疗药物研发服务中心项目,总建筑面积6万平方米,总投资额2亿元。“项目建成投用后,预计实现年产值10亿元、盈利1.5亿元,年纳税额可达2600万元,解决和带动就

业800人左右。”国科赛河北医药技术有限公司总经理董延生说。

2023年,固安县将牢固树立“项目为王”工作理念,始终坚持把招商引资作为“一号工程”来抓,力争分秒加快项目建设,把“快”字贯穿项目建设的全过程,制定和出台激励政策,鼓励项目提前完工投产达

测企业通讯器材销售额同比增长10.62%。

餐饮企业根据春节市场消费特点,推出各类亲友宴、团圆宴、年夜饭套餐,积极研发预制菜、年夜饭伴手礼盒等产品,并通过美团、饿了么等线上平台开展送餐服务。大中型饭店年夜饭预订火爆,大众餐饮企业开展各种优惠促销活动,满足群众春节多样化餐饮消费需求。从全省37家重点监测的餐饮企业看,春节期间营业额2766.9万元,同比增长6.53%。

产,强力推进签约项目质量、数量双提升。

“具体而言,我们将聚焦22条产业链培育壮大,用好13种项目谋划方法,努力在项目储备数量上实现新突破;坚持把领导带头作为招商引资的首要抓手,力争实体产业项目在数量、质量和结构上实现全面新突破;牢固树立招商引资“一盘棋”思想,全力打造大招商责任体系、推进体系、政策体系、考核体系,确保在项目落地速度上实现新突破。”固安县委书记付顺义说。